

# 农业部职业技能鉴定指导中心文件

农(职鉴)发〔2014〕4号

---

## 关于印发《农业院校职业技能鉴定 工作座谈会会议纪要》的通知

各有关单位：

为学习贯彻《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》，充分调动和发挥农业院校在农业技能人才培养、农村实用人才队伍建设和新型职业农民培育中的作用，农业部人力资源开发中心于2014年10月28日在江苏省泰州市召开农业院校职业技能鉴定工作座谈会。教育部职业教育与成人教育司，农业部人事劳动司、科技教育司相关领导到会指导并作专题报告，62家农业院校所属的职业技能鉴定站共98位代表参加了座谈会。座谈会主题鲜明、内容丰富紧凑、气氛热烈，与会代表深入沟通交流，总结了经验、达成了共识，现将会议纪要印发你们，请参阅。

附件：农业院校职业技能鉴定工作座谈会会议纪要



农业部职业技能鉴定指导中心

2014年11月17日

附件

## 农业院校职业技能鉴定工作座谈会会议纪要

为充分调动和发挥农业院校在农业技能人才培养、农村实用人才队伍建设和新型职业农民培育中的作用,2014年10月28日农业部人力资源开发中心在江苏省泰州市举办农业院校职业技能鉴定工作座谈会。62家农业院校所属的职业技能鉴定站共98位代表出席了本次会议。

农业部人力资源开发中心张晔副主任就农业院校在农业农村人才培养中担负的历史使命、面临的新形势新要求及下一步农业院校在农业技能人才培养中的重点和要求做了主题报告;教育部职成司农村处刘杰处长就“大力推动涉农职业教育改革发展,加快构建现代职业教育体系”、农业部人事劳动司魏旭处长就“农村实用人才队伍建设”、农业部科技教育司纪绍勤处长就“大力培育新型职业农民,加快发展现代农业”分别做了专题报告;江苏农牧科技职业学院等6家单位做大会交流;与会代表围绕“农业院校如何在现代农业中扮演更加积极的角色”、“农业院校在农业技能人才培养中如何更好地发挥作用”进行了分组讨论,农业部人力资源开发中心何兵存处长主持会议,座谈会主题鲜明、内容丰富紧凑、气氛热烈。

张晔副主任指出,农业职业院校是农业技能人才培养中的重要力量,是农业高技能人才培养的摇篮!在为现代农业发展提供高质量、急需紧缺人才方面发挥着不可替代的重要作用。多年来,农业职业院校围绕农业强、农村美、农民富这个中心,不断探索为当地农业产业发展和人才培养服务的方式途径,始终彰显着农业职业院校的一份历史担当,越来越受到各级政府的重视和信赖。张晔副主任强调,无论院校的归属如何调整,农业职业院校始终是农业农村人才培养的主要阵地,始终是农业部门依靠的重要力量,始终是实施农业职业教育的宝贵财富。重视和用好这支力量,充分发挥农业职业院校在农业农村人才培养中的作用,是推进现代农业发展的必然要求。

会议围绕现代农业发展和“谁来种地,如何种地、如何种好地”问题,分析了新型农业经营主体和新型职业农民两者之间的关系,阐述了农村实用人才、新型职业农民的历史沿革,对农村实用人才、新型职业农民和农业技能人才的概念、内涵、分类及特征进行剖析解读。会议指出,农业技能人才作为农业农村人才的重要组成部分,在推动现代农业发展、加强农业社会化服务体系建设、带动相关产业发展升级、促进农业科技进步和成果转化中发挥了重要作用。农业职业技能鉴定工作的实质是培养开发农业技能人才,因此,农业职业技能鉴定工作必须更好地服务于现代农业发展,要在农村实用人才和新型职业农民认定评价中发挥积极的作

用,倡导鼓励农业劳动者获取国家职业资格证书,在新型职业农民和农村实用人才认定管理上,主张开展农业职业技能鉴定,相关鉴定费用可在新型职业农民培训费中列支,农业职业资格证书作为其管理、认定、政策扶持的依据。

会议认为,从发展现代农业对农业技能人才的需求和要求来看,农业职业技能开发工作仍面临着机遇和挑战。一方面,农业技能人才在总量、结构、素质上与现代农业的要求相比还有不小的差距,与农村实用人才、新型职业农民的总量目标相比还有极大的工作空间。另一方面,农业技能人才培养的途径、模式、方法还不能完全满足社会和企业对人才的技能需要,信息化教学、智能化考试等先进鉴定评价方法和技术急待探索,实训基地建设有待推进,仿真模拟操作教具急需开发,“厂中校、校中厂”的培养模式有待推广。职业技能开发管理工作还不能满足培养—评价—使用全程化的人才培养需要,与互联网时代的要求相去甚远。

通过交流和沟通,会议形成以下共识:牢固秉持围绕中心,服务大局的工作理念。推进技能人才开发与发展现代农业紧密结合,与新型职业农民培育、农村实用人才培养紧密结合。加大农业职业资格证书制度在提高劳动者技能素质中的积极作用,探索建立面向企业职工的鉴定评价制度和模式,引导大中型农产品加工企业建立健全技能人才培养制度,充分发挥职业资格证书在企业人力资源管理中的作用;大力推行学历证书和职业资格证书“双证

制”，促进各类农业职业教育培训与鉴定评价工作的有机衔接；加大对从事涉及农产品质量安全、规范农资市场等相关职业领域，以及技术性强、服务质量要求高、关系广大消费者利益和人民生命财产安全的职业领域的劳动者加大培训力度，使其具有相应的职业资格。尽快提高鉴定工作的信息化水平。管理和服务两个轮子一起转。一边是管理，要通过信息化，提高系统运行的质量效率，方便鉴定站工作，方便技能人才深造提升，便于管理部门决策监督；一边是服务，搭建就业市场与人才需求对接的平台，形成开放的、有序的系统，充分激发技能人才的活力和积极性，开发技能人才的社会价值，为推动企业转型升级、发展现代农业服务。

---

抄报：农业部人事劳动司、科技教育司

---

农业部职业技能鉴定指导中心

2014年11月17日印发

---